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Ortsbeirat Zippendorf 
Protokoll der Ortsbeiratssitzung vom 11.10.2011 im „Eiskristall“ 
 
Teilnehmer:  
Ortsbeiräte:  Peter J. Harke, Karl-Heinz Figas, Uwe Friedriszik, Christian Schneider  
Vertreter:  Dr. Irmgard Kirchner, Torsten Buss 
 sowie drei interessierte Bürger Zippendorfs. 
 
 

1.  Neues Ortsbeiratsmitglied 
  

Wir begrüßen Torsten Buss als neues Mitglied im Ortsbeirat. Er wurde auf der letzten 
Sitzung der Stadtvertretung als Vertreter von Uwe Friedriszik bestätigt. Wir freuen uns 
auf ein konstruktives Miteinander. 

  
 

2.  Änderung der Ortsbeiratssatzung 
  

Die Anwesenden waren sich einig, dass die vorliegenden Änderungen durchweg positiv 
zu bewerten sind, aber in einigen Punkten durchaus noch präziser hätten ausfallen 
können. Positiv hervorzuheben sind die Ansprüche auf einen jährlichen Rundgang mit 
der Verwaltung und der SDS sowie die Anhörungspflicht bei wichtigen 
Angelegenheiten.  
 
Problematisch ist weiterhin die Information des Ortsbeirates durch die Verwaltung. In 
der Vergangenheit wurde der Ortsbeirat über viele Maßnahmen gar nicht erst in 
Kenntnis gesetzt (z. B. die mehr als unsinnigen Schilfanpflanzungen als BUGA-
Ausgleichsmaßnahme). Künftig wäre es daher wünschenswert, rechtzeitig (d. h. vor der 
Behandlung in den Ausschüssen) über die den Stadtteil betreffenden Entscheidungen 
informiert und wegen seiner Orts- und Sachkenntnis angehört zu werden. 
 
Peter J. Harke schreibt einen entsprechende Stellungnahme an die Verwaltung. 
 
 

3.  Eichen am Strand / Strandhotel 
 

Die Problematik der zu dichten Promenadenbepflanzung mit 66 Säulen- bzw. 
Pyramideneichen (Fastigiata) als Unterart der Stieleiche (Quercus robur) wurde noch 
einmal aufgegriffen. Bei einer Mehrheit im Ortsbeirat besteht die Befürchtung, dass bei 
Untätigkeit und weiterhin vernachlässigter Pflege die Baumreihe in Zukunft zu wächst 
und der beabsichtigte „italienische“ Charakter der Allee verloren geht. Andererseits ist 
allen Anwesenden klar, das etwaige Schnittmaßnahmen oder Umpflanzungen mit 
erheblichen Kosten verbunden sind, für die im Moment kein Geld vorhanden ist. Noch 
einmal bitten wir daher die Verwaltung ernsthaft zu prüfen, ob bei Neuanpflanzungen 
an anderer Stelle (etwa in den Waisenhausgärten) ein Teil der Zippendorfer Bäume 
kostengünstiger genutzt werden kann.  
 
Entscheidender erscheint dem Ortsbeirat allerdings die generelle Zukunft Zippendorfs 
und insbesondere des Strandhotels. Nachdem vor nicht allzu langer Zeit 
Sicherungsmaßnahmen des Strandhotels durchgeführt wurden, haben sich Randalierer 
und offensichtliche Drogenkonsumenten am letzten Wochenende wieder gewaltsam 
Zugang zum Hotel verschafft. Hier stellt sich die Frage, wie die Absicherung des 
Gebäudes wirksam durchgeführt werden kann. 
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Es wird angeregt, in einer der nächsten Sitzungen mit Fachleuten die Zukunft dieses 
Strandbereiches zu diskutieren, um Möglichkeiten für eine positive Entwicklung 
aufzuzeigen. Hierbei ist sicherlich auch die Frage der Vermarktung dieses 
wunderschönen Schweriner Stadtteils mit einzubeziehen. 

 
 

4.  Stadtteiltreff „Eiskristall“ 
 

Frau Scheffler, scheidende Betreuerin des Stadtteiltreffs „Eiskristall“ am Berliner Platz 
in Neu-Zippendorf, stellt die Geschichte und Funktion der Einrichtung vor. Der 
„Eiskristall“ versteht sich als Begegnungsstätte, die versucht, mit zahlreichen 
Angeboten Bewohnern jeden Alters und jeder Nationalität einen Raum für 
verschiedenste Aktivitäten zu schaffen. Hierzu gehören kulturelle Angebote 
(Filmabende, Buchverleih, Internationale Küche uvm.) und auch 
Informationsveranstaltungen zu alltäglichen Problemen. Das (monatlich als Faltblatt 
erscheinenden) Programm ist so ausgerichtet, dass den Menschen die Schwellenangst 
genommen werden kann.   
 
Der Ortsbeirat wollte mit der Sitzung in diesem Stadtteiltreff seine Verbundenheit mit 
den Menschen in den Neubaugebieten zum Ausdruck bringen, für die der Zippendorfer 
Strand ein wichtiges Naherholungsgebiet darstellt. Er bedankt sich bei Frau Scheffler 
für Ihr großes persönliches Engagement, ohne die der  „Eiskristall“ nicht die Bedeutung 
im Stadtteil hätte, und wünscht ihr persönlich alles Gute! 

   
 

5.  Sonstiges 
 

Der Termin für das 7. Sommerfest im Jahr 2012 ist der 2. Juni 2012.  
 
Der diesjährige Lampionumzug beginnt am 13.12.2011 um ca. 18.00 Uhr bei „Gundels 
Garten“. 
 

 
 

6.  Nächste Ortsbeiratssitzung 
 
Die nächste Ortsbeiratssitzung findet statt am  
 

Dienstag, den 08.11.2011, 19.00 Uhr 
im „Wirtshaus zur Eiche“  

 
          
 
 
 
 
 
 
 
  Uwe Friedriszik 

Schwerin, den 12.10.11 
 


